Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Gernot Gruber SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur

Landesstralen und Radwege im Rems-Murr-Kreis

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Wie viel Geld stellt das Land im laufenden Jahr 2013 fiir Aus- und Neubau,
Unterhalt und Sanierung der Landesstralen im Rems-Murr-Kreis zur Verfi-
gung?

. Mit wie viel Geld fiir Aus- und Neubau, Unterhalt und Sanierung von Landes-

stralen kann der Rems-Murr-Kreis im Rahmen des verabschiedeten Doppel-
haushalts 2013/2014 fiir 2014 rechnen?

. Welche Sanierungsmafinahmen wurden im Jahr 2013 an den Landesstra3en (L)

1066 Kreisgrenze Murrhardt—Plapphof (Kreis Schwibisch Hall), L 1119 Klaf-
fenbach—Althiitte, L 1120 Konigsbronnhof-Kallenberg—Lutzenberg, L 1127
Winnenden—Weiler/Kreisel, L 1142 Remseck—Hegnach—Waiblingen, L 1148
Miedelsbach—Michelau—Schlechtbach, L 1150 Ortsdurchfahrt Breitenfiirst, L 1150
UmgehungsstraBe Welzheim und L 1153 Alfdorf-Kapf vorgenommen bzw.
sind noch fiir 2013 geplant?

. Wie hoch sind die jeweils erforderlichen finanziellen Mittel zur Sanierung der

unter Frage 3. genannten Landesstraflen?

. Welche Sanierungsmafinahmen sind an den unter Frage 3. genannten Landes-

straen im Rems-Murr-Kreis fiir 2014 geplant?

. Stuft sie die L 1120 Kaisersbach bis Ebni sowie Lutzenberg bis Hertmannswei-

ler, L 1080 Klaffenbach bis Lauffenmiihle, L 1118 Ortsausgang Kleinaspach bis
L 1115, L 1127 Kreisverkehr Leutenbach bis Kreisverkehr Weiler zum Stein
und L 1153 Alfdorf bis Gschwend, ebenfalls als sanierungsbediirftig ein und
falls ja, gibt es hierfiir schon Kostenschitzungen bzw. sind zu den genannten
Straflen SanierungsmafBinahmen geplant?
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7. Welche MaBinahmen wurden im Jahr 2013 zur Sanierung oder Liickenschlie-
Bung des Radwegenetzes im Rems-Murr-Kreis entlang den Landesstraen
L 1066 Murrhardt—Kreisgrenze (Schwibisch Hall), L 1080 Welzheim—Schad-
berg, L 1114 Heidenhof-Kirschenhardthof, L 1155 Pfahlbronn—Alfdorf und
L1193 Waiblingen—Geheime Miihle vorgenommen?

8. Wie hoch sind die jeweils erforderlichen Mittel zur Finanzierung der unter Fra-
ge 7. genannten Radwege und fiir welche Projekte gibt es zeitliche Realisie-
rungsziele?

21.10.2013

Gruber SPD

Antwort

Mit Schreiben vom 17. November 2013 Nr.2-3941.0-RMK/60 beantwortet das
Ministerium fiir Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viel Geld stellt das Land im laufenden Jahr 2013 fiir Aus- und Neubau,
Unterhalt und Sanierung der Landesstraffen im Rems-Murr-Kreis zur Ver-

fligung?

Fiir den Rems-Murr-Kreis stehen nach derzeitigem Stand im Haushaltsjahr 2013
fiir den Aus- und Neubau der Landesstrallen rd. 0,84 Mio. Euro, fiir die Unterhal-
tung rd. 0,46 Mio. Euro und fiir die Erhaltung rd. 2,65 Mio. Euro zur Verfiigung.

2. Mit wie viel Geld fiir Aus- und Neubau, Unterhalt Sanierung von Landes-
strafen kann der Rems-Murr-Kreis im Rahmen des verabschiedeten Doppel-
haushalts 2013/2014 fiir 2014 rechnen?

Jéhrlich im Dezember werden die Gesprache zur Mittelverteilung auf Grundlage
der Priorisierungslisten mit den Regierungsprésidien gefiihrt. Erst anschlieBend
konnen konkrete Aussagen getroffen werden.

3. Welche Sanierungsmafsnahmen wurden im Jahr 2013 an den Landesstraf3en
L 1066 Kreisgrenze Murrhardt—Plapphof (Kreis Schwibisch Hall), L 1119 Klaf-
fenbach—Althiitte, L 1120 Konigsbronnhof—Kallenberg—Lutzenberg, L 1127 Win-
nenden—Weiler/Kreisel, L 1142 Remseck—Hegnach—Waiblingen, L 1148 Mie-
delsbach—Michelau—Schlechtbach, L 1150 Ortsdurchfahrt Breitenfiirst, L 1150
Umgehungsstrafie Welzheim und L 1153 Alfdorf-Kapf vorgenommen bzw. sind
noch fiir 2013 geplant?

4. Wie hoch sind die jeweils erforderlichen finanziellen Mittel zur Sanierung der
unter Frage 3. genannten Landesstrafsen?

Zu3.und 4.

Im Zuge der genannten Streckenziige wurden im Jahr 2013 die folgenden Erhal-
tungsmafinahmen durchgefiihrt:

— L 1066 Murrhardt—Kreisgrenze—Plapphof (Kreis SHA)
Der erste Abschnitt von Murrhardt bis zur Eisenschmidmiihle wurde 2013 fiir
rund 800.000 Euro instandgesetzt.
Der zweite Abschnitt von der Eisenschmidmiihle bis Plapphof soll im An-
schluss instandgesetzt werden. Die Kosten betragen ca. 1.000.000 Euro.
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L 1150 Umgehungsstraie Welzheim
Die Ortsumgehung Welzheim wurde 2013 fiir rund 800.000 Euro instandgesetzt.

Fiir die bisher noch nicht durchgefiihrten Erhaltungsmafinahmen im Zuge der ge-
nannten Streckenziige kann ein Realisierungszeitpunkt noch nicht abschlieBend
genannt werden. Nach aktuellen Kostenschitzungen ist von folgenden Kosten
auszugehen:

L 1120 Konigsbronnhof-Kallenberg—Lutzenberg
Die Kosten fiir die Instandsetzung der vordringlichen Abschnitte nach der Aus-
wertung der ZEB (siehe Frage 6.) betragen voraussichtlich rund 500.000 Euro.

L 1127 Winnenden—Weiler/Kreisel
Die Kosten betragen voraussichtlich rund 900.000 Euro (AusbaumafBnahme).

L 1142 Remseck—Hegnach—Waiblingen
Die Kosten betragen voraussichtlich rund 600.000 Euro.

L 1148 Miedelsbach—Michelau—Schlechtbach
Die Kosten betragen voraussichtlich rund 650.000 Euro.

L 1150 Ortsdurchfahrt Breitenfiirst
Die Kosten betragen voraussichtlich rund 200.000 Euro.

L 1153 Alfdorf-Kapf
Die Kosten werden voraussichtlich rund 600.000 Euro betragen.

. Welche Sanierungsmafinahmen sind an den unter Frage 3. genannten Landes-

strafsen im Rems-Murr-Kreis fiir 2014 geplant?

Vorbehaltlich der zur Verfiigung stehenden Haushaltsmittel und der fortgefiihrten
Dringlichkeitsliste ist fiir das Jahr 2014 der Beginn bzw. die Umsetzung von Er-
haltungsmaBnahmen an folgenden der genannten LandesstraBen geplant:

L 1066 Murrhardt—Kreisgrenze—Plapphof
Zweiter Abschnitt von der Eisenschmidmiihle bis Plapphof

L 1150 Ortsdurchfahrt Breitenfiirst

L 1153 Alfdorf—Kapf

Zudem ist die Instandsetzung der unter Frage 6. aufgefiihrten Mafinahme an der
L 1080 zwischen Klaffenbach und Laufenmiihle vorgesehen.

6.

Stuft sie die L 1120 Kaisersbach bis Ebni sowie Lutzenberg bis Hertmannswei-
ler, L 1080 Klaffenbach bis Lauffenmiihle, L 1118 Ortsausgang Kleinaspach
bis L 1115, L 1127 Kreisverkehr Leutenbach bis Kreisverkehr Weiler zum Stein
und L 1153 Alfdorf bis Gschwend, ebenfalls als sanierungsbediirftig ein und
falls ja, gibt es hierfiir schon Kostenschdtzungen bzw. sind zu den genannten
Strafien Sanierungsmafinahmen geplant?

Bei der landesweit grolen Anzahl von Landesstrafen, die sich in einem schlech-
ten Zustand befinden, kdnnen die notwendigen Instandsetzungen angesichts der
knappen Mittelsituation nur entsprechend ihrer Dringlichkeit nach und nach um-
gesetzt werden. Mallgebendes Kriterium ist dabei die Priorisierung, die auf Basis
der aktuellen Zustandserfassung und -bewertung (ZEB) fiir die Landesstrallen
landesweit festgelegt wurde.
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Die genannten Streckenziige enthalten gemil3 der Auswertung nach ZEB die fol-
genden Erhaltungsteilabschnitte:

— L 1120 Kaisersbach bis Ebni
Der Streckenabschnitt weist landesweit eine mittlere Dringlichkeit auf. Eine
Sanierung wird daher erst mittelfristig moglich. Fiir den vorgesehenen Ab-
schnitt mit einer Lange von 0,90 km belduft sich die Kostenschitzung auf rund
300.000 Euro.

— L 1120 Lutzenberg bis Hertmannsweiler
In diesen Abschnitt sind drei MaBBnahmen mit mittlerer Dringlichkeit enthalten.
Die Gesamtlinge der drei sanierungsbediirftigen Abschnitte betrdgt 2,40 km.
Die Gesamtkosten werden auf ca. 700.000 Euro geschétzt.
Dieser Streckenabschnitt beinhaltet den unter den Fragen 3. und 4. genannten
Abschnitt L 1120 Kdnigsbronn—Kallenberg—Hertmannsweiler.

— L 1080 Klaffenbach bis Laufenmiihle
Diese MaBinahme weist auf einer Lénge von 2,20 km eine hohe Dringlichkeit
auf. Es ist vorgesehen, die Ma3nahme 2014 umzusetzen. Die Kosten fiir diesen
Abschnitt werden auf rund 1,2 Mio. Euro geschétzt.

— L 1153 Alfdorf bis Gschwend

In diesem Streckenabschnitt kann ebenfalls mit einer zeitnahen Sanierung ge-
rechnet werden. Eine fiir 2014 vorgesehene MaBinahme beinhaltet auch den
unter den Fragen 3. bis 5. genannten Abschnitt Alfdorf-Kapf und weist eine
hohe Dringlichkeit auf. Fiir diese MaBBnahme mit einer Lénge von 1,08 km
kann von Kosten von rund 600.000 Euro ausgegangen werden.

Ein zweiter Abschnitt mit einer Lange von 0,72 km wird voraussichtlich 2015
saniert. Die Kostenschétzung hierfiir betrdgt rund 400.000 Euro.

Fiir den Streckenzug L 1118 Ortsausgang Kleinaspach bis L 1115 ist kein Erhal-
tungsabschnitt priorisiert worden.

Der Abschnitt L 1127 Kreisverkehr Leutenbach bis Kreisverkehr Weiler zum
Stein ist ein Teilabschnitt des unter den Fragen 3. bis 5. aufgefiihrten Abschnitts
L 1127 Winnenden—Weiler/Kreisel. Die MaB3nahme ist im Entwurf zum MaBnah-
menplan als Ausbaumafnahme in Gruppe 1 enthalten.

7. Welche Mafsnahmen wurden im Jahr 2013 zur Sanierung oder Liickenschlie-
fsung des Radwegenetzes im Rems-Murr-Kreis entlang den Landesstrafien
L 1066 Murrhardt—Kreisgrenze (Schwdbisch Hall), L 1080 Welzheim—Schad-
berg, L 1114 Heidenhof—Kirschenhardthof, L 1155 Pfahlbronn—Alfdorf und
L 1193 Waiblingen—Geheime Miihle vorgenommen?

8. Wie hoch sind die jeweils erforderlichen Mittel zur Finanzierung der unter
Frage 7. genannten Radwege und fiir welche Projekte gibt es zeitliche Realisie-
rungsziele?

Zu7.und 8.:

Im Jahr 2013 wird aus dem Bauprogramm fiir Radwege an Landesstrallen
2013/2014 ff. noch mit der folgenden Mallnahme begonnen:

— L 1155 Pfahlbronn—Alfdorf
Fiir die Verbreiterung des Radwegs zwischen Pfahlbronn und Alfdorf hat die
Submission stattgefunden, der Baubeginn ist noch 2013 vorgesehen, die Fertig-
stellung soll im ndchsten Jahr erfolgen. Die Kosten belaufen sich auf insgesamt
ca. 300.000 Euro.

Im Zuge des unter Fragen 3. und 4. genannten ersten Abschnitts der Instandset-
zungsmalBnahme L 1066 Murrhardt—Kreisgrenze wurde 2013 der zur Landesstraf3e
parallel verlaufende Weg bis Eisenschmidmiihle mit instandgesetzt. Der noch ver-
bleibende Abschnitt der insgesamt geschitzt rund 400.000 Euro teuren Maf3-
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nahme soll im Zuge des zweiten Bauabschnitts der Instandsetzungsmaf3nahme der
Landesstral3e erfolgen.

Zeitliche Realisierungsziele gibt es derzeit fiir die folgenden Radwegmalinahmen:

— L 1193 Waiblingen—Geheime Miihle
Fiir den rund 120.000 Euro teuren Radweg wird derzeit der Grunderwerb
getitigt, die Umsetzung der MaBinahme ist 2014 vorgesehen.

Fiir die weiteren genannten Mafinahmen, die im Bauprogramm fiir Radwege an
Landesstralen 2013/2014 nicht enthalten sind, betragen die Kosten nach Kosten-
schitzungen:

— L 1080 Welzheim—Schadberg: rund 300.000 Euro

— L 1114 Heidenhof—Kirschenhardthof: rund 200.000 Euro.

Hermann

Minister fiir Verkehr
und Infrastruktur
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